

# Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Feljós szerkesztő: <b>Fehér János.</b>		Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint.	
Égész évre . . . . .	8 kor.	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda“.		Lapunk számára hirdetések — e . . . . . i árákban — minden bel- és külföldi hirdetés: iroda fogad el.	
Fél évre . . . . .	4 .	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatatra címezve Turóc-Szt.-Mártonra küldendők.			
Negyed évre . . . . .	2 .				

## Ifjúságunknak a tanév elejéhez.

Az embernek becse, értéke nem abban van, mivel bír; sem abban, hogy születésére, rangjára nézve micsoda, hanem abban, mit cselekszik; vagy jobban mondva abban, mennyire sikeres s áldásos, hasznos és üdvös a munkája az emberiségre nézve.

Boldog az az ember, a ki mondhatja: becsületesen munkálkodtam legjobb meggyőződésem szerint s teljes örömből úgy, hogy fáradásomnak, munkámnak gyümölcsét is láthatom!

Legszébb, legnemesebb fáradozások, ha tudományunk s képzettségünk által az emberiségnek hasznára vagyunk. — Hogy azonban ily tudományt s képzettséget szerezhessünk magunknak, ahhoz ernyedetlen, hű munkálkodás követeltetik.

Igen is, a munka nemességi adomány; a ki szolgálatába szegődik, sohasé marad biztos lámasz nélkül; és ha életünkben némelyek hűtlennül el is hagynak minket, mások a várt támaszt, segélyt nem nyújtják: hű kisérőül marad valami, a mi vigasztal, — az ernyedetlen munkásság!

Az ifjúság sokat lát rózsás színben, de a későbbi valóság egészen másképen fog feltűnni sok tekintetben, mint a hogy ő azt most képzeletben gondolja.

Égészen másképp alakul a nyers jelen, mint a miképen egykor a jövőt képzeltek; és sok a mi szépnek, kellemesnek látszott, az kemény és súlyos kötelességgé válik.

Senkinek élete nem folyik le zavartalanul és zivatar nélkül. Senki sem maradt keserű csalódás nélkül! Mindenki kénytelen meghajolni a váratlan, a kellemetlen előtt. Ezek kimaradhatatlan próbák, — és akkor csak egy út van: ragaszkodni hiven hivatalunkhoz és mindent elkövetni, hogy hivatalunk iránti szeretetünket, odaadásunkat, munkához való kedvünket mi sem zavarja meg.

A ki saját gyarlósága, gyöngesége és önközta bajai ellen harcolni nem akar; a ki nem tanulta meg leküzdeni a kényelmet és a renyhéséget; az semmiféle állásban, semmiféle hivatalban, melyet esetleg választott magának, hasznos munkát végezni nem lesz képes.

Örizzük meg tehát hajlamunkat s szeretetünket azon hivatalshoz melynek életünket szenteltük és azon munkához, melyet az megkövetel; törekedjünk az esetleges kellemelenségeket s akadályokat eltávolítani és folyamodjunk mindig azon eszközökhöz, melyek új erőt nyújtanak a kötelességek lelkiismeretes, pontos teljesítéséhez s így áldást hozó munkához.

Ennek következménye lesz a benső boldogító megelégedés, a melyet azon öntudatból nyerünk, hogy az emberi társadalomnak munkás és hasznos tagjai vagyunk. Ez pedig nem is függ hatáskörünk nagyobb vagy kisebb terjedelmétől; sem pedig attól, valjon az egyház, az állam, vagy valamely község szolgálatában állunk; hanem azon módtól, miképen fogjuk fel feladatunkat, hivatalunkat, miképen teljesítjük azt s hogyan törekszünk hasznára lenni polgártársainknak és így az emberiségnek.

Kétségsbe vonhatlan tény az, hogy két férfú ugyanazon, vagy egészen hasonló hivatalban működik és mégis egészen különböző eredményt mutat fel. Az egyik alig tesz valami hasznosat, míg a másik polgártársai által, mint valóságos jötevő, segítő dicsőítetik.

Ugy hiszem, ez a működés az, mely szerint a férfúnak értéke megítélendő, és az a kérdés valjon tehetőségével, tudományával s munkájával segítséget nyújtott, áldást terjesztett-e? Ez pedig olyasmí, a mit az ember maga magának nem adhat.

Munkálkodjunk kitartó sorgalommal; kötelességünket teljesítsük hiven s lelkiismeretesen: ez a mi dolgunk! Isten kezében van, valjon fáradozásunkat siker koronázza, valjon

a haszon s áldás, melyet remélünk, várunk, bekövetkezik-e.

Ha az emberiség üdve adományunkhoz képest fáradozva látjuk, hogy munkánk kellőleg megkezdve, folytatva bevégezteit sikeresen: ez a legedesebb fáradozás megmérhetetlenül becses jutalom!

Fordítsuk csak tekintetünket kegyelettel s gyermeki szeretettel apostoli királyunk felé! Ő is munkás és hű szorgalmas munkás! Ő neki is van hivatala, nehéz hivatala.

De ezt ő megismerte egész nagyságában, jelentésében, — felkarolta ő azt nemes erős lelkével, bátor, hősies szívvel, minden ellenáramlat dacára. Ernvedetlenül teljesítette azt nem minden keserű tapasztalás nélkül! A jó Isten el nem hagyta, megáldotta őt, — főleg népei, gyermekei odaadásával, hűségével és szeretetével!

Cselkó József.

## A kereskedelmi törvény revíziója

különös tekintettel a házaló ügyönkre.

Irla: Zányi Kálmán.

Jelige: Wie — géc? Schlecht — géc!

Dögvész, kolera és sáskajárástól rettegtek a régiek, mert hát az volt koruk divatos mumusa. Azóta nagyot fordult a világ s a modern kor hajmeresztő fellegása előtt mikroszkopikusá törpültek a mult tökéletlenségei. Manap a fejt szórányosan felült dögvézszek s a la bonne heure szálltói az orvosi laboratóriumok bakterium anyagának; a kolera csak az egyes városok elhanyagolt közegészségügyi óvintézkedéseinek felrűsítésére való, míg a sáskát úgy el tudják lönni vihargyúttal a modern gazdák, akár csak a szalonkát.

Dezinfekció, permetezés, óv- és elzenszerk, biztosítások és annuitások nagyon boldoggá nevelték hazánkat. Am ezek a fakadó rózsák még sem tüske nélkülük.

Láttam én már síró embereket göröcsösen kacagni s kacagókat sírva könnyezni.

A milyen raffinaltak tarsacalmi s életsükséglet-

## A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ TÁRCÁJA.

### Turócvármegye

#### főispánjai s tisztviselői.

Közi: Bráz Béla

— A „Felvidéki Híradó“ eredeti tárcája. — (Folytatás).

Orlik Ferenc Likava várából 1685. augusztus 4-én keltezett levelében felhívja a megyét, hogy a még be nem szolgáltatott élelmiszert küldje, vagy ennek fejében 1200 frtot fizessen; egyúttal kéri a megyét, hogy a Schultz-ezred nevére még fennálló 1600 és néhány forintot az ő kezébe deponálja.

Mint láttuk, vármegyénk saját erejéből képtelen lévén az ellenség s a rablók megelkezésére s a rendfenntartására, a királyhoz folyamodott oltalomért. A megye segítségére Orlik Ferenc ezredes küldetett. E miatt vettett ki a megyére ezen nagy mennyiségű élelmiszert.

Az élelmiszert elengedésének ügyében a megye részéről Huszár Imre küldetett ki azon utasítással, hogy mindent kövessen el az ezredesnél, hogy az eléggé sujtott megye keserves helyzetén segítsen. A közgyűlés Szklabinya várában tartott meg a kurucoktól való felelem miatt szeptember 20, hol is Huszár Imre küldetésének eredményéről számolt be. Előadja, hogy Orlik

ezredes megmarad követelése mellett s a megye 250 katonas s 100 ló számára szükségendő élelmiszert (portiót) fizessen be.

A megye azon szempontból indulva ki, miszerint a német katonaságot saját védelmére kérte, elhatározta, hogy hajlandó ugyan a kivett élelmiszert megfizetni, de kéri az ezredest, legyen elnézéssel a sokat sujtott megye szegénysége miatt s engedjen időt, míg az egyesekre kivett élelmiszerek összege behajtatik. Ennek alapján mindenkire kivétel nélkül, illetve minden köből gabonára egy denár és 20 kis pénz vettett ki.

A vármegyére kivett zab iránt kéri a megye, hogy ettől tekintene el s kedvezmény esetén 50, esetleg 80 aranyat szavazott meg a megye Orliknak. Intézkedett továbbá a megye, hogy a rabló katonák megelkezésére szigorúbb óvintézkedéseket léptet életbe.

Mindenek dacára Orlik követeléséből mit sem enged, sőt értesülvén arról, hogy a megyében a közbiztonság gyenge lábón áll, Liptóba Turócba katonaságot rendelt, mely Várallyán (Znió) szállásoltatott el. A lakosság tartozott a katonaságot kenyer, széna és szálmával ellátni. Utastija továbbá az ezredes a megyét, hogy a közlekedési s átmeneti passzusokon s különösen a szklabinai, blatnical s mossóci pontokon éber figyelemmel kísérje az ellenséges mozdulatokat.

A kurucok és kóbor katonák még folyton nyugtalanították a megye biztonságot, jölehet a megye többször hozott ellenök óvintézkedéseket, de a zavart viszo-

nyok miatt ezek nem lettek életbe léptetve. A fogoly törökök a várakban őriztettek ugyan, de a megye nem volt képes ezeket elmezni, miért is alamizna gyűjtés céljából szabadon jöttek, mentek s a kóborló katonákkal cimboráskodva, különféle excessusokat követtek el. Különösen a pórnépet igyekeztek a törvényes rend ellen lázadásra s hűtlenségre rábírn.

A november 9-én tartott közgyűlésnek határozata szerint tartoztak a városok curialis s portális nemesek s a paraszot az ilyenekre szigorúan felügyelni, hogy az általok elkövetett károok s különösen a tüzesetek megszűnjenek. A kik a kellő óvintézkedést elhanyagolnák, mindannyiszor 12 frt pénzbüntetésben marasztalodók el. A török foglyok s más katonák a koldulástól eltiltandók, nehogy a népet lázadásra sítsák s csakis irásbeli ajánlat mellett gyűjthetnek alamizsnát. A tüzesetek megakadályozására statárium hozottatik, a szolgabíráknak pedig jus gladii joga adatott.

Mivel továbbá a megye ő felségének katonáit, kik a rendet tartották fent — tartozott elmezni, az eddig felfogadott szoldos drabantokat (satelites) elbocsátotta. Ezen drabant szolgálatot a klicsény s a sutói lakosok helyettesítették.

A megyében a gonosztevők száma elszaporodván, ezeknek révén meghonosult megynyekben a káromkodás, átkozódás és a hamis eskü, melyekben a Szent-Lélek, strela, Eördögh-adta stb. káromkodások. Ha a paraszt a káromkodás vétségében rajta kapott, bot

teink viszonyai, olyanok a kultúra kinövéséi, a túltengő civilizationáris irányzat áldatlanságai is,

Nem győbül a pessimizmus, hogy elszontyolodjam a jövőn s megalapítsam a modern közbajok diagnózist, mert úgy járnék, mint az egyszeri vak ember, ki midőn múltétl visszaadtak szeme világát, kétségbeesetten felkiáltott:

— Boldogabb voltam én előbb, mert nem láttam milyen csúnya a — felesésem!

Erkölcsi tanulság: minél kevesebbet lát, tud, érez és hall az ember, annál boldogabb!

De a kereskedelmi forgalmat és a végők kényelmét mint a humanizmus üttörő eszméjét zászlajára író vigécedésre lehetetlen nem reagálnom. Társadalmunk oly kiirthatatlan, ragadós s phaenomenális nyavalavál fejlődött ez az intézmény, hogy ha kereskedelmi miniszterünk bölcs előrelátása nem vet neki gáncot, nagyobb vagyoni krízisbe sodorja hazánk különösen alsóbb népréteget, mintha az összes elemi csapások szövetségének ellene.

Tagadhatlanul volt és van is ezen intézmény intenciójában sok megszívlelendő jóakarát és féltreismerhetlen előny, de csak addig, a míg a vigécedés ügykörével az aktuális és köznapias használati cikkek kinalatára szorítottak. Ez esetben is csak a fix fizetéses megbízottak házaló versengése, egyes kereskedői cégeknek tilt volna jogosult.

Am az intézmény bőségesen tejelő fejestehene lett a rohamos meggazdagodásban operáló 2-ed 3-ad és Isten tudja hányadrendű cégeknek s már inkább az országot-világot előzőnő vigécedeknek. A züllött egzisztenciák s vakmerő proletárok valóságos Eldoradoja. Az intelligencia dekadens lovagjai, a kik megtudták alkudni blízkeségükkel, a meggazdagodás két alternatíváját látták maguk előtt: vagy elmenni Abzabiába árnyéknak, vagy felcsapni vigécednek.

Csak tíz év kellett hozzá, hogy valaki gazdag földbirtokos rehabilitálódjék valahoz az érmelléken.

A beavatlatlan azt mondaná erre:

— Hiszen ebben nincsen semmi rossz. A ki akart, vett s azt vette, a mi neki tetszett!

Bárcaak úgy lett volna mindig!

A vigécedek a va ugyanis elkerüli a hivatásos kereskedőket s a só népszótlyára, különösen a pénzzel rendelkező munkásokra veti magát. Majd kivétel nélkül, fizetés nélkül százalékban dolgoznak s intenciójuk, bármely selejtes értéketlen tárgynak mesés árát kiszorítani a nutalan áldozatból. És ha még szükségletit aktuális cikkekkel állnának elő! Hanem a pompa fizetési és kényelem ezérlele fufangos, cafrangos holmijával, melyek fölösleges kiadásokba verik a bevét s alá ássák gazdasági s erkölcsi egyensúlyát.

Nalunk Ruttká az, mely kiválóan kedvez az ily lelketlen operációknak. Pénz van ott bőven s a tetszergő, stréberkedő munkásnép szívesen elvállal két éven át egyszer, két — sőt többször 2 forintot kitévő havonkinti részleteket. Nincs az a csillogó tárgy, a mely három-öttszörös áron el nem kellene Ruttkán havi részletfizetésre vagy 20/0-os előleg és további részletfizetés ellenében. Ha aztán hozzá értő megbecsüli azt, találja, hogy a tárgy értéke az előleggel ki is van egyenlítve, a sok utána következő részlet pedig csak boldog ráfizetés.

vagy korbács büntetésre ítéltetett. A megátalkodott káromkodó pedig fejeztetésre. A káromkodó nemes a közgyűlés elé idéztetett.

Elközelelvén Budavár ostromának s visszavívásának ideje. A király leiratban értesíti a megyét, hogy a német rendes s a kiegészítő bajor katonaság egy része téli elszállásolásra megyénkébe jövend. Komolyan inti a megyét, hogy az eddigiek szerint a katonaság ellátásáról tartozik gondoskodni, ezt kívánja a haza java, a trón s királyi hűség. Utasítja a megyét, hogy miután gróf Rabatta generális főhadí biztosossá neveztetett ki, a teendők s kötelezettségek megbeszélése végett lépjen nevezett főhadí biztossal érintkezésbe.

Ugyan ily értelemben ír a megyéhez gróf Rabatta is, hívva a megyét saját érdekében s a haza iránti szempontból is, hogy habár súlyos feladat vár ismét a megyére, de ezt kívánja Isten dicsősége a pogányság kiirtása végett s a trón s haza oltalma, hogy mindenki életét és vagyonát áldozzon a szent célra.

Tudatja a megyét, hogy Grosa V. János küldetike hadi biztossal, kitől bővebb felvilágosítást fog nyerni a teendők iránt.

A királyi leirat, illetve a főhadibiztos átírására a megye a következőket határozta. A megyébe jött hadi biztossal alkuba lépett. A hadi biztos a leirat s a neki adott utasítás értelmében a megyétől a katonaság s a lovak számára élelmiszert (portiókat) kért.

A megye több éveken kivett élelmiszerek beszolgáltatása miatt végkép ki lévén merülve, tekintetbe

Az ügyletlebonyolítás aztán változó módon esik meg; néha simán, de legtöbbször elkezeredett perekkel, melyeket a végők zaklatása végrehatatása tartik. Ely izben a ruttkai községhezán végyven sommás kereset tárgyalása folyt, melyek közül sokról beigazolódott, hogy szaroláson alapulnak, mert a követelt részletek régen ki lettek fizetve.

De a nép saját káran sem okul mindig.

Nemrégén újmódi strajch-citerákat adott el itt egy élelmes úgnök 18 frton, még pedig intelligens embereknek, holott ha napilapokat forgat valaki, 6 frtért látja kiírva ugyanazokat a hirdetésekben.

Hát hülyék, tékozlók vagy könnyelműek ezek az emberek? kérdezi valaki.

Nem. Csak gyengék lélelben és edzetlenek jellemében, hogy nem tudják kiállni a vigéced impertinens, toladók, szemmel, szájjal szuggeraló fölünyüket. Sok gyenge idegetűt asszonyt elkápráz vagy formálisan hypnotizál egy olyan pióca. Hogy lerázza nyakáról kényszerűségből is rendel valamit; szóval koncot dob a Minotaurusznak!

Igazán ideje volt már, hogy a kereskedelmi törvény reviziójánál figyelemmel voltak ezen milliókat kibszelő lelketlen üzérkedés megrendszabályozására.

A törvény idevágó pontja szerint ezentűl »csak szakmájából hivatásos kereskedőnek kinalhatja portiókát a vigé, prtódt házbán soha!« E szabály alól sajnosan kivették az irodalmi kolportaszt. Azért mondjuk sajnosan, mert bár szellemi termékek elterjedését minden fölé kell helyeznünk, ezen az egrlyukon becsüzzük a sok német s más ponyvairodalmi termék az olvasók asztalára.

A sok német rémgény és utálatos fércmű példál nagyon el van terjedve a körmöcbányai s más bányásznepek között. A míg ily idegizgató művekben gyönyörködik borsódó háttal az olvasó, addig a magyar irodalom mérsékletesebb s tanulságosabb termékeire nehezen fog ráfanyalodni.

Azért igazán nem ártana egy pótrendelet, mely megrostálná az olvasnivalókat s a tömeget képező népet hozzásegítené a célbevált szellemi gyarapodáshoz.

A szaroló vigécedtől pedig óvakodjunk, mint a kellemetlen rovaroktól, amolyan Zacherin-energiával, mert a humanitás igazi vívmánya lesz, ha évtizedünk depadálja a veszedelmes vigécedet — schlehtgécekké!

## Az adóreform.

A kormány ez idő színt felette széles körű tevékenységének alig van egy ágazata is, mely általánosabb és nagyobb fokú érdeklődést ébresztene a közönség összes köreiben, mint az adóreform előkészítése. Ennek dacára nem örvendeztetjük meg az adózókat azzal a hitellel, hogy a reform-munkálatok már a közel jövőben befejezést nyernek és az új adórendszert — mert jóformán ilyenről van szó — egy-két év alatt életbe léphet. A pénzügyminisztériumban serényen folyik ugyan a javaslatok előkészítése; az érdeklét szakosztályok vezetői egész június végéig sűrűn tartottak tanácskozásokat és intern értekezleteket, mindazonáltal a reform-munkálatok nagyobb része — és pedig legyesebb része — még csak az első előkészítés stádiumában van.

A reform-munkálatokkal foglalkozó szakférjak egyiké következőleg jellemezte azon nehézségeket, melyekkel a pénzügyminisztériumnak meg kell küzdeni:

»Számítgataunk, okoskodunk, hogy a kecske is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon, azaz, igyekszünk az állam fiskális érdekeit és az adózó közönség jogos igényeit összeegyeztetni, de hogy ez nem könnyű munka, azt mindenki beláthatja, aki tisztában van azzal, hogy az államháztartás egyensúlyának fenntartása közhitelünk legfőbb biztosítékát képezi. A közönségnek tehát túrellemmel kell magát vértetni s nyugodtan kell bevárni, a míg a reform-javaslatok az ellentétes érdekek lehető kiegyenlítése alapján elkészülhetnek.«

Az eddigi tanácskozmányok a földadó-, házbér- és házostályadó reformjának kidolgozását eredményezték. Lényegesebb módosítást csak a két utóbbi adó nem szenved, míg a földadó reformja inkább az adókievetési módozatok megfelelő módosításában domborul ki.

E munkálatok már annyira elkészültek, hogy úgyszólván csak az utolsó simítás van hátra és ennek megtörténtével a tervezetek az egybehívandó nagy ánkét elé terjeszthetők. Terve volt, hogy az egyes adóemre vonatkozó reform-javaslatok külön-külön terjesztetnek e célból egybehívandó ánkétek elé, de ezen eszméről a pénzügyminiszter — úglátszik — lemondott s illetékes körökben valószínűnek tartják, hogy az adóreformokat tárgyzó ánkéteket csak az összes adóügyi javaslatok elkészítése után hívják egybe és pedig olyképpen, hogy a széleskörű tanácskozásban az adózók minden osztálya megfelelően lesz képviselve.

A kereseti és jövedelmi adókra vonatkozó reform-munkálatok azonban még igen hátra vannak, úgyszólván csak a kezdet stádiumában állanak. E munkálatok céljára folyvást újabb adatok beszerzése szükséges s e részben nemcsak a pénzügyminisztérium, hanem az ennek alárendelt hatóságok is jelentékeny munkával terheltek. Miután az illető osztályvezetők most már többnyire szabadságukat élvezik, a fent említett adóemre vonatkozó reform-munkálatokhoz majd csak az ősszel fognak ismét hozzálatni. Mindazonáltal remélhető, hogy a pénzügyminiszter az 1901. évi állami költségvetés előterjesztése alkalmával már azon helyzetben lesz, hogy az adóreform-munkálatok stádiumáról is nyilatkozhatik.

A kereseti és jövedelmi adók reformját különben illetékes körökben nem tartják sürős teendőnek. A III. osztályú kereset adót ugyanígy csak imént három évre vetették ki s arról szó sem lehet, hogy ezen kivétési ciklus lejártá előtt az új adórendszert életbe léptessék. De a késésnek — a fentebb említett októl eltekintve — oka az is, hogy a kontemplált új adókievetési és beszedési rendszert a mostani közigazgatási adminisztráció keretébe nem tartják beilleszthetőnek, miből aztan az is következik, hogy az adóreform-javaslatok törvényhozási tárgyalását — mindenesetre azonban életbeléptetését — a közigazgatás államosítása valószínűleg meg fogja előzni. Ennélfogva szó sincs és nem is lehet szó arról, hogy a vonatkozó törvényjavaslatokat a mostani képviselőház létárgyalja, de annál valószínűbbnek tartják illetékes helyen azt, hogy az 1901-ben végbemenő képviselőválasztások után egybeülő új országgyűlés első és legfontosabb teendői közt

Ló-portió (portió equina) hat font zab, 8 font széna és 2 font szalma.

Ha az élelmiszert (portió) nem természetben, hanem pénzben szolgáltatják ki akár a katonai, akár a ló-portió 12 krban számítatik fel, egy napra vagyis 6 frtban egy hónapra, többit követelni semmi esetre sem szabad.

Megengedetik azonban, hogy az elszállásolt katonára, szállást adó gazdájával a helyi viszonyok szemmel tartása mellett bizonyos szerződésre léphet, de a kivétési formula szigorúan betartandó, vagyis a katonára 12 krnál többit nem követelhet.

Az elszállásolásnál szem előtt kell tartani a közlegénynek a szállást adó parasztnak (közlegényt) a parasztnak kellett tartani) anyagi viszonyait s nem szabad ágy, világítás s fűtésén kívül többit követelni.

A tisztek szolgáik után naponta 1 kr. pótlékot kapnak.

A tisztek, altisztek s a legénység élelmiszereinek beosztása a következő:

A kapitány nap élelmiszere 7 1/2 katonára és 1 1/2 ló-portió, a hadnagy nap élelmiszere 2 1/2 katonára és 1 ló-portió, a zászlótartó nap élelmiszere 2 katonára és 1 ló-portió, az őrmester nap élelmiszere 1 1/2 katonára, a legénység nap élelmiszere 1 katonára.

Megyénkében a Nigrellian-féle ezred szállásoltatott el. Ezen kimutatás alapján könnyű kiszámítani, mennyibe került csak egy ezrednek napi ellátása.

(Folyt. köv.)

az adóreform-javaslatok fognak helyet foglalni. Mindent egybevetve, az új adórendszer legnagyobb valószínűsége szerint 1903-ban lép életbe, feltéve természetesen, hogy az előterjesztendő adójavaslatok nyugodt letárgyalását előre nem látható incidensek nem késleltetik, illetve nem akasztják meg. Ilyen incidens volna a kiegyezés válsága és még inkább a közigazgatási reform-javaslatok tárgyalásának hosszabb időre kiterjedése, mert, mint fentebb már hangsúlyoztuk, az új adókievítés és beszédési tényszerű sikeres keresztülvitelle legfőbb biztosítékának a rendezett, modern közigazgatási szervezet tekintik.

Az eddigi reform-munkálatok azon alapelveken épültek fel, melyeket a pénzügyminiszter ismeretes exposé-jában kifejtett. Ezen elvek lesznek irányadók a kereseti és jövedelmi adók reformja tekintetében is. De nincs kizárva, hogy a megtartandó tágabb körű ánkét alkalmazva felmerülhet azon észrevételek is figyelembe fognak vétetni, melyek nem involválják az államnak az egyenes adókból való bevételei lényegesebb csökkenését. Különösen azonban az adókievítés és beszédési módzataira nézve várnak illetékes körök a megtartandó ankéttól gyakorlati becsléseket, minél fogva a reform-munkálatok ezen ágazata körébe tartozó javaslatok valószínűleg csak az ánkét megtartása után fognak véglegesen szövegeztetni. Arról azonban szó sem lehet, hogy a pénzügyminiszter által kifejtett alapelvek bármelyike is mellőztesse, vagy megváltoztassék, mert a javaslatoknak így irányú módosítása az egymással összefüggő, szerves egészet képező munkálatok összekuszálását és az új adórendszer zavarosá válását eredményezné, főleg pedig probabilitassá tehetné az állam egyik fő jövedelmi forrásának azon mértékben való kimeríthetőségét, melyet az állam pénzügyi egyensúlya igényel.

## HIREINK.

— **Ö felsége** a király 70-ik születése napját ünnepelte tegnap f. hó 18-án. Az imádság szeretet és legalakmányosabb uralkodó iránti lelkes ragaszkodás és becsülő tisztelet megnyilatkozásának nyújtott alkalmat a tegnapi nap országserzte. Nálunk már reggel fel volt lobogóva a város s ünnepi istentisztelet tartott a rom. kath. templomban, melyen a főispán ő méltósága vezetése alatt részt vett a közigazgatási s egyéb áll. hivatalok összes személyzete. Este az egész város szépen ki volt világítva.

— **Személyi hir.** Dr. Lohotzky Antal, orvággyógyulési képviselő pár nap óta körünkben időzik. Isten hozta!

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Fehérváros helybeli felső kereskedelmi iskolai tanárt és lapunk közserzetben álló, érdeműs szerkesztőjét hasonló minőségben a szegedi áll. felső kereskedelmi iskolához helyezte át. Elgondolva, hogy már csak napokig tiszteletjük őt körünkben nagyrabecsült családjával együtt, fájón érint a válás gondolata, másrészt azonban párhuzamot vonva ezen és jövendőbeli lakhelye között, jó szívet szerencsét kell kívánunk lapunk lelkes vezetőjének ezen előléptetés számba menő helyesrehozás (Z.)

— **Göllner Frigyes,** a helybeli kir. járárszörőséghez kinevezett aljegyző már körünkbe érkezett s f. hó 15-én tette le Fekete kir. táblabíró kezébe a hivatalos esküt. Midőn reméljük, hogy egy agilis, hasznos tag nyert benne magyar intelligenciát, szívbeli kívánjuk, hogy jól érezze magát köztünk. — Trombaur Árpád a megyei társadalomban igen kedvelt elődje, már e napokban végképen elhagyja városunkat, hogy elfoglalja új helyét Besztercebányán. Állandó visszaemlékezésünk biztosítása mellett szívesen s Isten hozzád-unk kísérje útjain.

— **Stiffel László,** ujmisés, aki theologiai tanulmányait a bécsi Pazmaneumban végezte, a besztercebányai püspöki helynök új által segédlelkésznek küldetett Ruttkára.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Maszny Samuel kispesti állami elemi iskolai tanítót, a ki hosszabb ideig volt Jezernicen is tanító, igazgató tanítónak nevezte ki.

— **A. F. M. K. E. közgyűlése.** Zólyom szab. kir. város a Fmke közgyűlésére megjelenő vendégek üdvözlésére, elszállásolására stb. már nagy előkészületeket tesz. A különféle bizottságok most sürűben üléseznek, s Skrovina Mátyas polgármester megtesz mindent, hogy a vendégeket fényesen fogadhassák s körünkben jól érezhessék magukat.

— **Rém-hírek** terjedtek el f. hó 15-én délelőtt úgy Turóc-Szt.-Mártonban, mint Ruttkán. Nevezetesen szörnyű kelt ama hir, hogy Cserei Emil turóc-szentmártoni plébános Ó-hegyen, a hová hűveivel búcsúra ment, szelhdés következtében hirtelen elhunyt. Persze általános részvétel és mély megilletődést keltett e váratlan hir mindenütt. Délutánra már a halott nem a mártoni, de a ruttkai plébános lett, természetesen általános részvétellel és sirattak sokan. Egész csoportok verődtek össze s tárgyalták a szomorú esetet s megindultak a legvalószínűsőbb

köszahírek. E sorok írójá, hogy a sok kérdézősködéstől megmeneküljön: a kaszinó helyiségeibe temetkezett s jözetten mosolygott a rémhírek gyártón s terjesztőin. Egy kis utánjárás után ugyanis sikerült kinyomoznia, hogy a csodahírre egy rosszul felfogott távirat továbbításából származtak, amennyiben a volt turóc-szentmártoni plébános, *Bulla Ferenc* c. kanonok hunyt el tényleg Ó-hegyen, a hol nyugalmába vonultan élt s ezt megáviratozták *Komora János* neopáli plébános úrnak, aki rokona volt. Ezt Turóc-Szt.-Mártonban valaki félfülle hallhatta s a neveket alaposan összetévesztvén: adta tovább a rémhíreket. Ruttkán azonban nem nyugodtak meg az emberek, s a Budapest felől esti 8-órakor érkező személyvonathoz ezernyi tömeg vonult ki. Kivonult a főműhely zenekara is, hogy örömdallamokkal vagy gázszindulóló fogadják az Ó-hegyről visszatérő búcsúsokat s jelszen Főt. *Halkó Zoltán* plébános urat. Midőn a vonat megállott, óriási tölöngás támadt a sokadalomban, mindenki a papot szerete volna látni s a midőn a fiatal pap egészen s örömtől duzzadó arca láthatóvá lón: általános éljenzés tört ki. Az aszszonyok majd szétszedték a plébánost, kezeit, ruháját csoklították, oly egerővel sikoltozva, lármá támadt, a minőt rég nem hallottunk. Eppen jókor rázendített a zenekar s a néparádát a templomba vonult, a hol háládó istentisztelet tartatott. Midőn e híreket regisztráljuk, tesszük ezt azon szándékkal, hogy a jövőre nézve a közönség az ilyen célatosságokkal vagy inkább rosszakaratú szándékkal terjesztett közömlönyök által megállt rögön feligazdani ne engedje. Különösen is a halállal tréfát űzni: élnek is helytelen. Ott leskelődik az amúgy is szüntelen körülötünk, végtelen kár tehát annak győzedelmét erőszakosan is terjesztini. Mert hogy csak egyet is említsünk, 15-én Ruttkán tényleg óriási szerencsétlenség történehetett volna. A Turóc-folyton átvezető hid u. is kritikán aluli korhadt állapotban van; Isten csodája tehát, hogy a rajta ez alkalommal átvonuló néparádát alatt le nem szakadt s magával nem rántott százakat. A hivatalos körök mulasztását egy körülmény azonban menti s ez az: hogy a csendőrség ember fölötti erővel akadályozta meg a tömegnek a hídán egyszerűen való átvonulását! A halotté tett plébános uraknak: *Cserei Emil* s *Halkó Zoltán* uraknak pedig ez úttal szívből gratulálunk a szerencsés feltámadásához! Bizonyára igen hosszú életet fognak élni!

— **A magyar kereszténység kilencszázados ünnepe** ülte az ország f. hó 15-én Nagyboldogasszony napján. A historiai s kulturális nagy emlékező méltó pompával, áhítatos tisztelettel és a jelentőség kidomborításával jubilált különösen a magyar kath. világ. A primás székvárosa Esztergom valóságos búcsúhelye volt a sok ezernyi résztvevőnek, kik a nagyjelentőségű ünnepeit imponálóvá, nevezetessé tették megjelenésükkel. A király ő felségét Frigyes királyi herceg képviselte az ünnepen, megadva a jubileumnak országos színezetét s a szent koronát és a keresztet megillető tisztelet külső kifejezését. Ha elgondoljuk, hogy hite által lesz nagygyá, egységessé s függetlenné országunk kitűnik, hogy társadalmi s politikai létünk mily drága záloga, erős biztosítéka a jubilált szent István koronája és rajta a kereszt, hogy áhítattal meghajoljon előtte minden a haza javát szíven hordó hazafi. Az esztergomi ünnepség a tradicionális hazafiságnak, ősi erkölcsnek és a koronához való hűségnek eklantás manifesztuma. Esztergomon kívül meg minden püspöki székhelyen is jubiláltak, mely ünnepek közül az egri, nagyváradi stb. emelendők ki.

— **Búcsújárás.** Az elmúlt héten boldogasszony ünnepe alkalmából Turóc-Szt.-Márton és Ruttká kath. hívei buzgó plébánosai: Cserei Emil és Halkó Zoltán vezetése alatt tekintélyes számban vettek részt a zólyom megyei Ó-hegyi búcsújárásban. Hozzájuk csatlakoztak számos más községekben is. A vizsgátnyújtó vallásos érület dokumentált ápolása igazi csillapító balzsam az anarchikus, istentagadó kedélyháborságok közt elfaluló lélek felelősségére. Amde Ó-hegy az a megkapóan regényes hely, melyet egész nyáron át szeretnek megbámulni még a legszepleikusabb turisták is, nem gyanítva, hogy miáltal áhítattal tömjeneznek a természet fenséges alkotásainak, tulajdonképpen megtanulják imádni az Istent. E zarándoklat szervezése különben a helybeli és a ruttkai hivattól, jó papok újabb érdeme.

— **A kereszténység 900. éves jubileuma Ruttkán.** A magyar kereszténységnek, királyaságnak, a szent koronának kilencszáz éves jubileuma alkalmából Ruttkán f. évi aug hó 20-án d. e. 9 órakor ünneplés háládó istentisztelet fog tartatni a rom. kath. templomban. Az aut. hitközség elnöksége igaz hazafis érzéstől áthatott lelkes meghívót bocsátott ez alkalomból a közönséghez s tömeges megjelenésre buzdítja a híveket. Az alkalmi magyar szent beszédet *Uhljárík Jenő*, pozsonyi kir. kath. főgymn. hittanár fogja mondani, a szt. mise alatt pedig elemi iskolai növendékekből alakított énekkar fog régi magyar egyházi énekeket előadni. Délután a májalesi tereken kúnt az erdőben terzene lesz. Az ünneplés kivonulás d. u. 3 óra felé történik.

— **A posta köröböl.** Mojzsis János itteni posta és távirda segédírtás a XI. fizetési osztály II. fokozatába előlépett. A pozsonyi posta és távirda igazgatóság Devics Lajos, segédírtásjelöltet az itteni posta és távirda hivatalhoz szolgálattételre bendelette.

— **Halálozás.** F. hó 13-án kísérték ki temetőbe Hudák Endre megyei állatorvos s neje Klímácsék

Ilka úrnő elsőszülött, négyhónapos leánykájukat Mariskát, a közeli rokonság és helybeli intelligencia imponáns részvétele mellett. Vigasztalja az általános részvétel a bánatos szülőket!

— **Jubileum.** A mosócói tüzoltóság fennállása 25-ik évfordulójának méltó megünneplésére f. hó 19-én nagy nyári mulatságot és egyéb ünnepeket rendez, mely ünnepek rendezőségének élére Franciscus Lajos bíró állott. E mulatságok iránt a vidéken is nagy az érdeklődés, mi a fényes eredményt már előre is igazolja.

— **Mulatság Körömből.** A Körömbányán jelenleg tartózkodó főiskolai hallgatósság e hó 11-én a »Szarvas« szálló termében táncestélyt rendezett, mely a várakozásokon felül igen fényesen sikerült, Részt vett azon a város majdnem összes intelligenciája s úgy az idősebbek, mint a pezsdülő fiatalok, pilymalattjárta a víz táncot s tovább is folytatták volna, ha a nap sugara nem tekintettek volna a terembe s haza nem szólítja őket. A négyeseket mintegy 60 pár táncolta.

— **Bíró-választás.** A Griell Gyula, volt rózsahegyi bíró, elhalálozása folytán megüresedett bírói tisztség betöltésére ügyben a napokban Andaház Péter főszolgabírói vezetés alatt ment végbe a választás. Soós József eddigi albiró közfelkiáltással emeltetett a bírói székre.

— **Olvasóink figyelmébe.** *Friedmann Mór* gyógyszerész gyótyárában Ruttkán kaphatók igen előnyös árak mellett: szájvíz, kis palackja 1 K. 10 f.; valódi epe mandula korpá szappan; szepő elleni arckenőcs hányszékítymény nélkül, továbbá igen szép s finom málnaszörp, kilogrammjára 1 K. 90 f. E készítményekre, mint nevezett gyógyszerész saját készítményeire, s mint olyanokra, a melyek az egészségügyi követelvényekre való tekintettel készítettnek, — felhívjuk t. olvasóközönségünk figyelmét. Megrendeléseket legcélszerűbb közvetlenül eszközölni. A megrendelt cikkek azonnal szállítatnak s a megrendelő érdekei szem előtt tartatnak.

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű házi szerrel lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, közsvényélnél, csúsznál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnál, minőt: a kolera, hányóhasfolyás, az altest-neg Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. E kitűnő háziszer jó eredményre használatot bedörzsöléséknél az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller vagy »Richter-féle »Horgony-Liniment« kérendő és a »Horgony-Aédjeyre kérünk figyelni.

— **Fontos haziaszponyoknak.** A lakás csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha a padló fénymázzal van bevonva. Puha padlóknál ez akkor érhető e legjobban, ha azt Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcokkal kenik be. Ezen kitűnő és elismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, tartos és gyönyörű fényrel bír, nem terjeszt kellemetlen szagot, olcsóbb minden más fénymáznál, mert kiadóbb és tartósabb. Értékeltlen utánzatoktól óvakodjunk és kérjen mi- denki kizárólag Eisenstädter-féle »Linoleum padló zománc«-ot törv. bejegyzett »vaslovag« védjeggyel.

— **Eisenstädter Testvérek** bécsi fénymáz és festék gyárában készült Linoleum adló zománc az elismert legjobb és összes szabadpadló fénymázak között, mert gyorsan szárad, ragyogóan fényes és rendkívül tartós.

Egy jó összetételű, neutrális szappanok használata szoros összefüggésben áll egészségünkkel, mert számos fertőző betegségtől és borbajtól óv meg minket. Különös fontossággal bír ez az anyákra, kik gyermekeik egészségét szívükön hordják! No mulassa el tehát senki se a Gazdik-féle pipere szappant használni, mert ez által legfőbb kincsét, az egészségét sok bajtól óvja meg. Hűlegyeknek ajánlások az ártalmatlan összetételű Gazdik-féle budapesti hűlőgyor használata is. Kaphatók az ország legtöbb városában. Turóc-Szt.-Mártonban Moskóczi Ferenczénél létezőben. Egy darab szappan ára 60 fillér, tucatszja 6 korona. Budapesti hűlőgyor fehér, rózsás és krém színekben kapható; kisebb doboz 1 korona, nagyobb doboz 2 korona. A készítmények körömbányai gyógyszerész szaklaboratóriumában állandó felügyelet mellett készülnek.

## Nyári menetrend a magyar kir. államvasutakon.

(Érvényes 1900. évi május 1-től kezdve.)

Budapest—Turóc-Szt.-Márton.

Gyorsvonat ind. reggel 7:30, érk. d. u. 2:00.  
Személyvonat ind. d. e. 9:35, érk. este 7:54.  
Gyorsvonat ind. d. u. 3:45, érk. este 10:40.  
Személyvonat ind. d. u. 5:20, érk. reggel 7:16.  
Vegyesvonat ind. éjjel 11:10, érk. d. u. 12:12.

**Turóc-Szt.-Márton — Budapest.**  
 Vegyesvonat ind. d. u. 4.08, érk. reggel 5.20.  
 Személyvonat ind. este 9.03, érk. d. e. 10.05.  
 Gyorsvonat ind. reggel 5.41, érk. d. u. 12.50.  
 Személyvonat ind. reggel 7.43, érk. este 7.00.  
 Gyorsvonat ind. d. u. 2.49, érk. este 9.20.

**Turóc-Szt.-Márton — Rutka.**  
 Gyorsvonat ind. d. u. 2.00, érk. d. u. 2.08.  
 Személyvonat ind. este 7.54, érk. este 8.03.  
 Gyorsvonat ind. este 10.40, érk. este 10.48.  
 Személyvonat ind. reggel 7.17, érk. reggel 7.29.  
 Vegyesvonat ind. déln. 12.12, érk. d. u. 12.24.

**Rutka — Turóc-Szt.-Márton.**  
 Vegyesvonat ind. d. u. 3.55, érk. d. u. 4.08.  
 Személyvonat ind. este 8.45, érk. este 9.03.  
 Gyorsvonat ind. reggel 5.30, érk. reggel 5.41.  
 Személyvonat ind. reggel 7.30, érk. reggel 7.43.  
 Gyorsvonat ind. d. u. 2.49, érk. d. u. 2.49.

**Budapest — Zsolna.**  
 Gyorsvonat ind. reggel 7.30, érk. d. u. 1.55.  
 Személyvonat ind. d. e. 9.25, érk. este 8.39.  
 Személyvonat ind. este 9.05, érk. reggel 8.28.  
 Keleti expresszvonat indul éjjel 1.00, érk. reggel 7.05.

**Zsolna — Budapest.**  
 Személyvonat ind. reggel 5.28, érk. este 6.05.  
 Gyorsvonat ind. d. u. 2.58, érk. este 9.25.  
 Személyvonat ind. este 9.10, érk. reggel 7.35.  
 Keleti expresszvonat ind. d. u. 5.10, érk. éjjel 11.00.

**Zsolna — Pozsony.**  
 Személyvonat ind. este 9.10, érk. éjjel 3.38.  
 Személyvonat ind. reggel 5.28, érk. d. u. 1.47.  
 Gyorsvonat ind. d. u. 2.58, érk. este 6.58.  
 Személyvonat ind. d. u. 3.38, érk. este 11.30.

**Pozsony — Zsolna.**  
 Személyvonat ind. reggel 6.00, érk. d. u. 1.00.  
 Gyorsvonat ind. reggel 9.30, érk. d. u. 1.55.  
 Személyvonat ind. d. u. 1.15, érk. este 8.39.

**HIRDETÉSEK.**

**Selyem-damaszt-ruha**

9 frtól feljebb — 12 méter! póstabér és vámmentesen szállítva! Minták póstafor-dultával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 frtól 14 frt 65 krig méterenként.

Henneberg G. selyemgyáros és kir. udvari szállító Zürichben

**Legfinomabb málnaszörp**

öt kilós bádogdobozokban 6 korona 40 filléret kapható **Gazdik gyógyszerüzlet, Kör-möcbányán.**

Richter-féle

**Horgony-Pain-Expeller**

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziész ellentáll az idős megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-dörzsöléséket alkalmazták közvényűnél, osztnál, tagzsárgatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bebizonyosították is mindig gyakran benedelték. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniament elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziész, melynek egy háztartásban sem lenne hiányoznia. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegeként árban májdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bertéki utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védegy és Richter cégjelgyűzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT  
 ca. és kir. udvari szállító.

**Legjobb**

a „Luxus”-szivarka-hüvely,

mivel semminemű az egészségre ártalmas alkatrészt sem foglal magában.

A ki egyszer használta a „Luxus”-szivarka-hüvelyt, többé semmiféle más faját nem fog vásárolni.

Kapható kizárólagosan

**Moskóczi Ferencné** papir-kereskedésben

**Turóc-Szt.-Mártonban.**

**LANG M. és FIA cég Turóc-Szt.-Mártonban**

a közlegő idényre ajánl kiváló minőségben

**Elpusztíthatlan „pluvinsin”-féri-ésököpenyek** (vízhatlanág kezeskedve), felöltő- és havelok-formában, darabja 12, 15, 20 és 25 frt

**Különlegesség! Ujdonság! „Triumph” női és férficzipők,** a legfin. kivitelben, frt 7.50, 8.—, 9.—

**Pichler-féle grázi elpusztíthatlan lodenkalapok** frt 3.50

**Salon-szövegok** a legjobb kivitelben.

**Valódi rumburgi vásznak (jótállás mellett)**  
 30 rófós frt 12.— 14.— 16.— 18.— 20.—  
 54 rófós frt 35.— 40.— 50.— 60.—  
 lepedőknek 18 rófós frt 7.— 8.— 10.— 12.— 14.—  
 egy darab kész lepedő frt 1.50

**Értesítés!** Az őszi és téli idényre a jóhírnevű Holzer Simon budapesti cég mintaraktárát a következő cikkekre nézve volt szerencsénk elnyerni: **női kabátok és felöltők, gallérok, cápp, bakfis-kabátok és gyermek-kabátok.** E cikkekből igen gazdag s változatos raktárunk lesz, mely körülmenyre már most kivjuk fel a t. közönség b. figyelmét.

**Övjük lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.**

**Nincs többé lábfájás!**

Sem tyukszem, sem izzadó láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idejű viselés után **ki czipőjét megkönnyebül annak az egész világon dr. Högyes-féle ASBEST-TALPBÉLÉSSSEL a járása szabadalmazzott** látja el.

**Kettős vastagságú 1 frt 20kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele**

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a **22.500 pár** szállítottatott. **Viszontelárusítóknak aronedmény.** Szétküldés csakis utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Egyedüli elárusítás Turóc-, Liptó-, Árva-, Trencsén- és Nyitra-vármegyék részére

Az „Asbest-áru gyár betéti társaság” képviselote és elárusító raktára:

**LANG M. és Fia divatáru-háza Turóc-Szt.-Mártonban.**

**Nagy Képes Világtörténet**

Képes diszmu a művelt közönség számára.

**ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR**  
 közreműködésével szerkeszti

**MARCZALI HENRIK**

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal  
 60 történeti térképpel, 8600 szöveggoldallal.

<p>Megjelenik tizenkét kötetben</p> <p>famenetes, tehát soha meg nem sárguló papíron.</p> <p>Egy-egy kötet ára rendkívül díszes fűbörkötésben, bórhattal és vászontáblával</p> <p style="text-align: center;"><b>8 frt.</b></p> <p>Minden négy lóban egy-egy kötet jelenik meg</p>	<p>Megjelenik füzetes kiadásban is</p> <p style="text-align: center;"><b>240 füzetben.</b></p> <p>Több füzet semmiképp sem lesz.</p> <p>Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.</p> <p>Egy-egy füzet ára</p> <p style="text-align: center;"><b>30 kr.</b></p> <p>A füzetes kiadásban díszesebb kötet táblával szállítunk.</p>
--	---

**A Nagy Képes Világtörténet megszerzhető:**

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárságnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetlenkénti utánvétellel bérmentve,  
 b) havi 1 frt 60 kros részletfizetéssel.

\*

A részletek a helyi könyvtárakéhoz vagy a listán kiadásba tartoznak.

\*

**Tájékoztató képes prospektust**  
 vagy **mutatványfüzetet**  
**ingyen és bérmentve**  
 káld a mű kiadóhivatala  
 Budapest, VII., Üllői-ut. 18. szám.

**A Nagy Képes Világtörténet czéjja.**

Jelen munkánk az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Terveben, céljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünk nézve fontos mozzanat ez.

Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

**A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.**

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykorú vagy korhő ábrázolatok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közt nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a mind a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, család- és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti múzeumokból egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinomabb magyar könyvek közé tartozik.  
 Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója baráta, tanácsadója, minden ur háznak szépsége legyen.

A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

• **Franklin Társulat** magyar irodalmi intézet és könyvgyomda

• **Révai Testvérek** irodalmi intézet részvétel társaság

**Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.**